~~~~



~•

成本揭示工作莫要以偏概全

景 建 会

年度成本报表编完之后,照例要进行成本揭示工作 了。一年来的经营成果要显示显示;企业管理工作中的 矛盾要揭露一下。小王刚开始接触这项工作,试着写了 一份成本揭示资料,请老会计给提提意见。老会计很认 真,一连气看了两遍。接着说,以你原有的文化知识基 础和现在的业务水平来看,这份资料写得不错。不过, 我还是得挑挑毛病。首先,数字罗列得太多了,给人一 种感觉——象是看"报表"。写成本揭示资料要有骨头 (好比数字),也要有肉(好比文字),"骨头"和"肉" 的比例要适当,即要用文字把数字串起来,以收让"数 字说话"的效果。老会计说,主要的数据应该用对比的方 法来填写,如降低成本总的实现数同计划数的对比,同 去年同期对比、同历史最高水平对比、工程结构、施工 条件近似的工程, 相互之间的单方用工、单方实际成本 对比等等。千万不能像写"流水帐"似的,罗列一大堆 数字,不作对比分析。说到这里小王有点脸红,老会计 又以快慰的口吻说,初学写作,下次注意就是了。我想 要着重提一提的是,你写的这份资料同有些同志写的资 料一样,犯有一个通病——"就数论事"。如某某工程 总的成本节约率较高,于是就挥笔大写节约事迹,似乎 这个工程在施工中从来没有发生过任何浪费事例。这种 以偏概全的作法,就节约之"数",论节约之"事", 把一些浪费现象和材料短缺情况都给掩盖了。这样的揭 示,只是显示成绩,而没有揭露矛盾,对改进工作是不 利的。说到这里,老会计沉思了片刻,接着说,前几个 月,你所在的施工队的一位主管行政工作的负责人,未 经批准擅自动用工程上的铁管、钢材试制了一架铁床, 据说如果定型还准备成批制作,给单身住宿的职工一人 发一架,幸亏工区及时发现加以制止。你们为什么不予 揭示呢?难怪有的人敢于用工程木料,做私用大衣柜,

这就是钻管理薄弱的空子。类似事例,在写成本揭示资料时,应该不留情面地写上去。当然,揭矛盾,一定要准,要做好调查研究工作。我这里提出的着重点是:要克服"就数论事"的倾向,莫让成本节约的成绩掩盖了管理上的漏洞。

财政部在京举办会计制度讲习

班

3月17日至24日,财政部在北京举办了一期会计制度讲习班,再一次讲解了新修订的工业企业会计科目和会计报表。参加这次讲习班的有国务院各主管部门、解放军总后勤部、北京市各主管局、北京市一部分基层企业的财会部门的同志和北京市财政局、税务局系统的一些同志,还有部分大专院校的教师,共240人。

讲习班结束时,财政部会计制度司负责同志作了发言,谈了这次讲习班的收获和在贯彻新制度中需要解决的几个认识问题,即会计制度的整顿与提高问题,制度的规定与实际执行问题,会计核算与加强管理问题。他着重谈到,新制度是本着"整顿会计基础工作和会计工作秩序,提高会计管理水平和会计人员业务水平"的精神修订的。近几年来,不少企业虽然逐步恢复和健全了一些必要的会计规章制度,

但就大多数企业来讲,还不能适应经济 形 勢发展的要求,还需要大力加强和整顿会计工作。会计制度的建设只有从实际出发,在整顿的基础上逐步提高,才能把会计工作有条不紊地向前推进一步,做到算而有用,管而合理,管算结合,充分发挥会计工作的职能作用。

通过八天的学习,大家进一步领会了修订新制度的精神,基本上掌握了会计科目和会计报表的使用和编制方法,增强了贯彻新制度的信心。大家认识到,尽管新制度有些规定的要求比过去高了一些,对有些基础较差的单位来说难度是大了一些,但经过努力是可以很快熟悉和掌握运用的。

在学习中,大家提出了一些问题,有的在个别交换意见时解决了,有的在讲习班上作了统一解答。一些有代表性的问题解答本刊将陆续刊登。 (本刊通讯员)

